

主笔

向知识“爱豆”致敬

□记者 崔烨

刚刚过去的周末，朋友圈集体默哀、致敬两位共和国院士，全网自发悼念“双星”——吴孟超院士和袁隆平院士，他们都是以身许国、品行高洁的科学家。“我毕生的追求就是让所有人远离饥饿。”杂交水稻之父袁隆平说。“即使有天倒在手术室里，也是我最大的幸福。”这是中国肝胆外科之父吴孟超说的。

崇尚英雄才会产生英雄，见贤思齐便能蔚然成风。周日我拉着儿子坐在许久没有打开过的电视机前，静等《我是医生》的首播。鲐背之年，一个人会做什么？影片以吴孟超院士为原型，讲述一位90多岁高龄依然奋战在无影灯下，每年完成200台手术的医生故事。一把刀一台手术只能救一个人，但他想庇佑所有人；他敢给亲女儿开刀，“医者”与“父母心”在他身上并没有楚河汉界……

袁隆平院士有一个著名的梦，他特意给这个梦命名为“禾下乘凉梦”。其中一个描述是：我梦见杂交水稻的茎秆像高粱一样高，穗子像扫帚一样大，稻谷像葡萄一样结得一串串，我和我的助手们一块在稻田里散步，在水稻下面乘凉……袁老的梦想是让增产的粮食至少多养活四五亿人。

虽然，我们绝大多数人不可能成为名动天下、造福千秋的科学家，但可喜的是，这一代的新青年，也出现了“知识饥渴”。他们作为流量担当的一代，非常喜欢学者。在一档深受青年人喜爱的融入辩论元素的脱口综艺秀《奇葩说》里，不少高校教授被迫成为“爱豆”——华东师范大学58岁的政治学教授刘擎说，虽然他讲这些内容是想培养学生的主体性，却变成突然忙碌起来的网红教授。仅2021年前4个月，他就出版了3本著作，每一本都要做现场签售。

除了刘擎，中国政法大学刑法学教授罗翔，从北大国家发展研究院离职的薛兆丰，远在欧洲研究人类学的项飙，北大中文系教授戴锦华……他们都是伴随着流量、点赞、崇拜，夹杂着不断的邀约与活动的网红学者，带动了小众科学、冷门文化的再次兴起。

对艰涩的社会科学产生“饥渴”当然是好事情。越聪明越不感到孤独：在日常生活的表达中，孤独和聪明从来不是一对反义词。我们不管拥有什么专长，在日常生活中依然会遇到各种问题。如何使用科学的方法——观察到一个现象，提出一个假说，验证了那个假说。观察、假设、验证，这就是最基本的科学方法。这个世界是讲理的。这个信念落到日常生活中，就是大多数问题的背后都有原因。房子不会无缘无故地发出怪声；健康的人不会动不动就感到不舒服；领导不会随机地对你发火。

生活中有很多你踮脚去够的美妙事情，那些界顶尖的“爱豆”刚好激励着平凡的我们，将很多事情有勇气去试上一试，居然就成了，就像跑一万米，不试永远不会成，这种勇气和尝试能让我们变得更多元，更有韧性。

□记者 崔烨 杨晓东

“今年最热”的五一黄金周才刚过，市民们马上又将迎来端午小长假。正逢阳光明媚之际，许多市民已经计划了一系列的出游事宜。保险专家提醒，出游的同时不能忽视旅途中的风险，让快乐出游少些后顾之忧的保险，理应被列入出行前准备事项中来，以下三要点尤为重要。

要点一

旅行社责任险不保个人过失

“跟团旅游，旅行社不是买了保险吗？自己还有必要另买保险？”市民肖女士刚刚替全家在旅行社报上名，打算过几天举家去连云港避暑、游玩。当记者问到他出门旅游前，有没有为自己和家人买一份旅游意外保险时，肖女士向记者提出了疑问。

事实上，像肖女士这样对于旅行社责任险存在误解的市民不在少数。根据相关规定，旅行社必须投保旅行社责任险，但旅行社责任险属于责任保险范畴，主要针对由旅行社责任造成的游客损失与伤害进行赔偿，在旅途中，如果因为旅行社的疏忽或失误导致游客发生意外，游客可以向旅行社索赔，由承保旅行社责任险的保险公司承担赔偿损失。

但旅游者在旅游行程中，常会发生的一些损失，不在旅行社责任险的保障范围。比如，由自身疾病

引起的各种损失或损害、由于旅游者个人过失导致的人身伤亡及财产损失以及由此导致的各种费用等，不在旅行社责任险的赔付范围之内；另外不可抗力，如地震、海啸等自然灾害带来的游客人身与财产损失，也不在其责任范围内。

而游客自己购买的旅游意外险属于个人意外伤害保险，只要符合保险合同约定的保险事故，无论是由于旅行社的责任、个人过失，还是由于其他各类突发事件，被保险人都可以获得保障。游客可以根据出行情况来选择购买适合境内或境外的旅游意外保险。

要点二

多种旅游险满足多元需求

事实上，一份旅游意外险所需保费并不高，根据所保内容不同，价格从几十元到几百元不等，却能为整个旅游过程保驾护航。如今，保险公司为了满足市民对旅游保险的多样化需求，推出越来越多的旅游险种。

记者调研发现，在各保险公司针对旅游设计的保险产品中，各险种都有不同的保障范围，有专门针对旅途中乘坐交通工具风险的，有专门为旅游景点可能发生的风提供保障的，有从旅游开始至结束提供全程保险保障的，还有各种旅游附加险种可供投保人选择。因此在选择旅游意外险时，游客应该视自身游玩情况及风险程度去选择适合自己的保险，在合适的价格

范围内尽可能地为自己提供保障。

目前市面上在售的境内旅游意外险产品颇为丰富，且多为短期意外险，可承保被保险人在中国境内进行旅行时所发生的疾病以及途中所发生的各种意外，并给予赔偿，一般包括医疗补偿、人身意外、紧急医疗运送、运返费用、个人行李、取消旅程、旅程延误、缩短旅程、个人钱财及证件还有个人责任等诸多种。

保险专家提醒市民，不同险种具备不一致保障覆盖范围及相对应的价格，一般而言是成正比的，消费者在添置意外险的时候，应该多方考量，全面分析自己出游可能会遇到的风险，再匹配选择适合自己的保险，并锁定专业保险机构进行购买，才能保证从购买至理赔全过程的优质服务。当然，如出游过程中也会包含一些不在某个保险范围之内或属于除外责任的风险，比如现在兴起的攀岩、赛车、蹦极等活动，那么可以另外购买附加险来提供更为全面的保障，确保旅程无忧。

要点三

保障时间应大于出行时间

“我经常带爸妈一起旅游，之前也购买过一些旅游保险，觉得这是给自己和家人都增加一份保障，但是买这类保险时具体有哪些注意事项，我还真的不是特别清楚。”刚结束长沙行的杨小姐向记者表示。

针对杨小姐所提出的困惑，某



大型国有财产险相关负责人特别提醒，一定要让保单在出行前生效，并且建议保障时间比旅行时间多出一点，这样可以避免旅途延误后，超过保单的有效期。对于短途境内旅行，可选择重点关注旅行期间的意外伤害身故、残疾、医疗保障，根据旅游天数、旅游地点购买带有一定意外医疗额度的短期意外险，花不多的钱就可以获得较高的关键保障。

此外，该负责人还建议消费者在选择旅游保险时，侧重点应该更多地放在产品质量和服务上，而非盲目地根据价格进行选择：“在产品保障方面，消费者应该有意识的针对自己行程安排中的风险点进行产品筛选，可以通过产品页面或客服确认该风险点是否被覆盖，这样自己旅游时也更安心。更重要的则是产品的服务，即能否提供24x7全年无休不间断的救援服务，以及事后理赔的效率都是考虑购买相关保险产品的核心因子。所以我们建议客户选择大公司产品，因为他们具备更强的救援和理赔实力。”

鸣警钟

浙商银行普陀支行
成功堵截电信诈骗案

文 石佳盈

“好悬！13万差点就没了！”幸运躲“雷”的张阿姨至今仍心有余悸。5月下旬的一天，客户张阿姨走进浙商银行上海普陀支行询问手机无法“转账”的原因。理财经理与客户交谈后立即发现不对劲。

原来，张阿姨此前在投资理财群中认识了一位理财老师，在这位老师的指点下，群里不少人都买“港股”赚了大钱，心痒痒的张阿姨也通过理财老师发来的链接，和爱人一起都下载了一款名叫“Hamburg commercial bank”的App，身份证拍照给了对方，准备“充值”137756元“大干一场”，但事与愿违，多次“充值”不成功后，只好来到开户银行询问原因。

正在这时，客户的手机响了，来电的正是对方“客服人员”：“张阿姨您好，目前系统已恢复正常啦，您可以办理转账了，现在时机很好，抓紧哦。”闻听此言，理财经理当机立断，马上让客户停止操作，并报告支行营业主管。

随后，营业主管立即安排业务骨干、理财经理一起向客户提示风险，指出该APP充值界面的最大

疑点——所谓的充值界面，表面看起来很正规，还“贴心”地显示了等值港币金额，但实际收款人竟然是黑龙江某地开户的个人账户！进一步查询正规的安卓市场，根本没有这款APP！如果老年人没看仔细就点过去，后果可想而知。

为了防止客户再被不法分子忽悠，普陀支行耐心对张阿姨进行了面对面的防范电诈宣传，随后闻讯赶来的派出所民警将客户带离并进一步开展了全面的防电信诈骗教育。

尽管如此，普陀支行仍放心不下，为彻底堵住客户转账“冲动”，营业部营业主管于下午致电客户，建议其注销电子银行渠道，仅保留柜面渠道。16:30左右，张阿姨和爱人一同来到网点，营业主管亲自接待，指导二人当面将在我行开立的电子银行渠道注销，同时修改银行卡密码、删除山寨APP和相关微信联系人、退出理财群。营业主管再次提醒客户，不要点击陌生链接，不要轻信投资理财“馅饼”，避免落入不法分子精心编制的圈套。“还好浙商银行认真负责，帮我守住了钱袋子！”张阿姨既感谢又感动。

快资讯

中国太保隐形守护
第十届中国花博会

文 石佳盈

5月21日，第十届中国花卉博览会将在美丽的世界级生态岛——上海崇明正式拉开帷幕，本次花博会将展示来自全球各地的园艺精品，彰显人与自然和谐共生的智慧。

作为本届花博会品牌合作伙伴和指定保险服务商，三十而立的中国太保精心打造，在花博会国际及企业展园东侧设有“太平洋保险花园”、在花博会花艺馆设有“太保家园”展区，呈现浪漫花海与温暖服务。针对花博

会多层次的参与主体风险需求，中国太保量身定制总保额逾3500亿的一揽子综合保险方案，组建由专业骨干力量组成的青年志愿者团队，力争以“保障最全、体验最佳、服务最优、专业最强”的优质保险保障服务，助力打造国际一流的花卉盛会。值得一提的是，本届花博会期间中国太保还将联合战略伙伴、高端客户、营销员等社会各界力量在花博会现场推出线上摄影大赛、亲子嘉年华、家有好邻、太保课堂等精彩纷呈的活动，让更多人沉浸式体验、共享花卉盛宴！

青海云南发生地震灾害
中国平安快速响应

文 石佳盈

5月21日，云南大理州漾濞县连发多次地震。5月22日，青海省果洛藏族自治州玛多县发生7.4级地震。事故发生后，中国平安立即成立重大灾害应急小组，启动二级响应预案，指挥各业务单位进行信息排查、快速响应。

平安产险迅速响应，成立重大突发事件应急小组，并第一时间推出

10项应急举措。青海分公司第一时间启动预案，排查所有承保标的，并组织查勘支援组奔赴灾区参与救援。平安养老险迅速安排开展客户信息排查工作，并及时与当地寿险、产险建立信息互通机制及信息共享渠道，与当地政府和监管部门进行沟通，部署各项应急处置安排。平安健康险启动突发事件应急预案，成立应急处理组，并出台10项理赔应急措施，为出险客户提供便捷理赔服务。



如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描右方二维码联系我们。